

经济迈向高质量发展起步良好

——透视中国经济“半年报”

中国经济用自身的确定性，再次为不确定性增强的全球经济注入信心。

16日发布的数据显示，中国经济上半年实现6.8%的增长。尽管一些结构性、局部性问题仍存，发展面临的外部环境错综复杂，但中国经济延续总体平稳、稳中向好的发展态势，经济迈向高质量发展起步良好。



稳中向好 经济保持稳健“底色”

工业重镇辽宁沈阳，地区生产总值增速已连续7个季度回升，规模以上工业增加值增速连续17个月回升，固定资产投资增速连续13个月回升；珠三角重要城市广州，1至5月生产增速稳定，投资、一般公共预算支出、客货运输等增速均比一季度有所加快。

从一北一南的发展态势中，足以窥见经济运行的基本盘。16日新鲜“出炉”的主要指标显示，中国经济延续了总体平稳、稳中向好的发展态势。

从增速来看，上半年国内生产总值实现6.8%的增长，其中二季度增长6.7%，已连续12个季度运行在6.7%到6.9%的中高速增长区间。

从就业来看，6月份全国城镇调查失业率为4.8%，已连续3个月低于5%，这也是2016年国家统计局建立全国劳动力月度调查制度以来的最低水平。

从物价来看，全国居民消费价格上半年同比上涨2%，工业生产者出厂价格上涨3.9%，市场供求基本平衡，需求保持平稳。

“总的来看，上半年国民经济延续总体平稳、稳中向好的发展态势，支撑经济迈向高质量发展的有利条件积累增多，为实现全年经济社会发展主要发展目标打下良好基础。”国家统计局新闻发言人毛盛勇说。

但一些宏观指标的变动，也引发了外界关于中国经济“下行压力加大”的担忧。最新数据显示，消费、投资等需求指标增速比一季度小幅回落，工业增加值增速短期也有波动。

对此，毛盛勇分析说，社会消费品零售总额增速的波动，主要是受7月1日汽车进口关税调整、汽车类商品销售短期回落的影响。居民收入较快增长，消费升级步伐加快等因素，将支撑下半年消费延续平稳较快增长态势。基础设施投资增速放缓，一方面是经过多年高速增长，投资需求和过去相比没有那么强烈；另一方面，中央从防范化解重大风险的角度出发，对项目加强了合规性校验，下半年一些合规项目可能会加快落地进度。从制造业、房地产、基础设施三部分来看，下半年投资趋势基本稳定。从新供给来看，工业

“内需是决定性因素，外需仍然是重要变量。下半年对外贸易确实面临一些挑战，但也有很多有利因素，总体有望保持平稳较快增长。”毛盛勇说，下半年中国经济稳中向好的态势不会变。

稳中有进 经济向好凸显“亮色”

东莞市硕科塑胶五金制品有限公司，与当地企业深度融合，开发了自动化生产线，承担国际重大比赛用球的代工生产。自动化生产线上，只需20个工人就可实现日产1500个足球。

通过自动喷涂和涂层等“独门秘技”，硕科生产的足球能在连续经受3500次时速60公里的冲击后，图案仍清晰可辨。企业负责人王冲说：“今天的中国制造，不能山寨、粗糙，要优质、卓越。”

绿茵场上滚动的足球是中国制造业提质增效的见证，制造业企业的探索也成为中国经济转型升级的缩影。

综观上半年数据，中国经济“好”和“进”的脉络越发清晰：

结构调整深入推进。产业结构方面，上半年服务业对经济增长的贡献升至60.5%，“压舱石”的作用继续巩固。需求结构方面，最终消费支出对经济增长的贡献率达到78.5%，对经济增长的基础性作用越来越强。

新旧动能接续转换。从市场主体来看，“放管服”改革推进，市场主体突破1亿户，创业创新活力持续释放。从新供给来看，工业

战略性新兴产业增加值增速快于规模以上工业，新能源汽车、工业机器人产量快速增长，技术进步、转型升级趋势明显。从新需求看，旅游、健康、养老、教育、文化消费增长较快，智能家电等升级类商品消费增长迅猛。

质量效益稳步提升。上半年，全国城乡居民人均可支配收入实际增长6.6%，与经济增长基本同步；1至5月份规模以上工业企业利润增长16.5%；一般公共预算收入超过10万亿元，居民、企业、政府收入稳步提升。此外，单位GDP能耗同比下降3.2%，发展质量继续提高。

市场预期总体向好。受益于供给侧结构性改革深入推进，上半年全国工业产能利用率达到76.7%，比一季度提高0.2个百分点。供求关系改善、企业效益提升，也带动制造业投资继续回暖。6月份，制造业采购经理指数为51.5%，连续保持在50%的荣枯线之上，反映制造业发展保持扩张态势。

中原银行首席经济学家、中国国际经济交流中心学术委员会委员王军评价说，中国经济新旧动能接续转换，正逐渐由过去的产业、价值链的中低端向中高端迈进，对经济增长的“含金量”不断提高。

稳不忘忧 打造更好发展“成色”

今年下半年，中国经济发展面临的国内外环境仍然复杂多变。

国家发展改革委副主任、国家统计局局长宁吉喆分析说，从国际看，尽管世界经济总体复苏，但结构性问题尚未有效解决，宏

观政策分化、国际竞争性减税、贸易保护主义等引发的不稳定不确定性增加。从国内看，我国经济正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期，发展不平衡不充分问题依然突出，还存在一些困难和挑战。

外部环境越是纷繁复杂，越要保持定力，做好自己的事情。

夯实经济向好势头，要稳政策、稳预期、稳信心。专家认为，研判经济形势，既要看数据走势的“形”，更要看经济发展的“势”。

“中国经济已经初步形成一个新的增长平台。要坚定信心，看到经济平稳增长的基本面及其可持续性。”国务院发展研究中心研究员张立群说。

中国人民银行党委书记、中国银保监会主席郭树清说，中国经济已经成为比较典型的大国经济，产业体系完备，内需潜力巨大，13亿多人口的消费市场继续保持快速增长。“来自外部的任何压力，最终都会转化为发展的动力。”

今年是改革开放40周年。回首40年发展历程，全面深化改革、持续扩大开放是中国经济风雨砥砺、发展壮大的关键。

供给侧结构性改革仍是主线。王军认为，下一步供给侧结构性改革要在破除无效供给、处置“僵尸企业”方面取得进展，提高土地、资金、原材料、劳动力等社会资源的整体利用效率，促进中国经济高质量发展。

“放管服”改革举措更实。企业开办时间5年内压缩到5个工作日以内，5年内工程建设项目从立项到竣工验收全流程审批时间再压缩一半，5年内进出口整体通关时间再压缩一半，进一步推进减税降费……一系列新要求、新举措，将更大程度激发市场活力、增强内生动力、释放内需潜力。

全面扩大开放继续发力。中国社科院财经院研究员汪红驹认为，要在政府服务、减税降费、产权保护、市场准入、要素价格、产业政策等方面深化改革，形成新的国际竞争力。同时要尽早尽快落实已经确定的重大开放政策，加快推进负面清单政策落地。

中国持续推进改革开放，也得到世界积极回应。中国美国商会《2018中国营商环境调查报告》显示，74%的会员企业计划于2018年扩大在华投资，这一比例为近年来最高。

展望未来，宁吉喆说：“我们有信心、有能力、有条件实现经济平稳健康发展。”

坚持创新引领、深化改革的中国经济，将在高质量发展的轨道上行稳致远；全面扩大开放、持续稳中向好的中国经济，将为世界经济注入更多动力。

新华社北京7月16日电

17部门联合发文

大力发展实体经济 积极稳定促进就业

新华社北京7月16日电(记者 安蓓)国家发展改革委16日称，为更好解决结构性就业矛盾，我国将加快建设实体经济与人力资源协同发展的产业体系，大力发展实体经济，着力稳定和促进就业，更好保障和改善民生。

根据国家发展改革委等17部门联合发布的《关于大力发展实体经济积极稳定和促进就业的指导意见》，当前我国就业形势总体平稳、稳中向好。但同时也要看到，当前和今后一段时期，受产业结构转型升级以及国际国内各种不确定不稳定因素的影响，结构性就业矛盾依然存在。

《意见》明确，要加强统筹协调，加大援企稳岗力度。对符合产业升级方向、产品技术较为先进，但受国际国内不确定不稳定因素影响遇到暂时性困难的企业，采取有效措施不裁员或少裁员的，继续实施援企稳岗护航行动，鼓励企业尽力稳定现有就业岗位。要提高监测预警能力，强化失业风险应对。充分利用就业补助资金，按规定及时将因产业结构调整、国际贸易摩擦等受影响的人员纳入相关就业扶持政策支持和公共就业服务范围。

《意见》指出，要发展壮大新动能，创造更多高质量就业岗位；促进传统产业转型升级，引导劳动者转岗提质就业；深入推进创新创业，催生吸纳就业新市场主体；加快农业供给侧结构性改革，培育新型农业经营主体和新型职业农民；支持返乡下乡创业，拓宽农村劳动力转移就业渠道；推动新型城镇化高质量发展，扩大就地就近就业规模；推进高水平对外开放，稳定和促进外向型就业；健全联动机制，提高职业技能培训基础能力。

下半年物价或延续温和态势

据新华社北京7月16日电(记者 陈炜伟 安蓓)国家统计局新闻发言人毛盛勇16日说，中美贸易摩擦对全国居民消费价格(CPI)影响非常有限，下半年CPI有望延续温和上涨态势。

“从目前情况看，价格运行比较平稳，主要是进口大豆的价格可能会有一定上升，会带来豆制品及相关产品价格的一些变化。”毛盛勇在国新办当日举行的新闻发布会上说。

毛盛勇分析说，大豆及豆类相关产品在CPI中的权重比较小，豆类的下游产品，主要是豆粕饲料可能会推高一些猪肉或鸡蛋类产品的价格，此外豆类也会影响食用油价格。“从今年上半年看，我国猪肉和食用油价格还处于比较低的水平，猪肉价格同比下降12.5%，食用油价格下降1%，即使价格有一点上升，对整个CPI的影响也非常有限。”

最新数据显示，上半年全国居民消费价格同比上涨2.0%，涨幅比一季度回落0.1个百分点。毛盛勇说，当前货币政策稳健中性，有利于价格保持总体稳定。

“从影响CPI的三大构成来看，食品价格方面，这些年我国粮食产量丰产丰收，为食品价格平稳运行奠定较好基础。从服务价格看，今年上半年一部分地区完成阶段性减轻服务价格改革任务，下半年服务价格上涨压力有所减轻。从工业消费品价格看，一方面，今年PPI涨幅比去年同期有所回落，减轻了对下游工业消费品价格的传导压力；另一方面，工业消费品总体来说供过于求，价格上涨的压力不太大。”他分析说。

他表示，中国推进高水平对外开放，今年还要大幅增加进口，这有利于扩大国内供给。综合这些因素看，今年下半年我国居民消费价格能够延续温和上涨的水平。

今年前五个月 156个国家高新区实现营业收入12.35万亿元

新华社北京7月16日电(记者 陈芳 胡喆)记者16日从科技部了解到，进入2018年，国家高新区经济继续保持稳中有进、稳中向好的势头。今年1月到5月，156个国家高新区共实现营业收入12.35万亿元，同比增长8.13%；净利润7265亿元，同比增长8.78%；新注册企业数13.6万家，同比增长25.3%。

科技部火炬中心主任张志宏介绍了国家高新区发展呈现的新趋势：一是国家高新区坚持以创新为第一动力，由“量”的增长向更加注重“质”的提升转变；二是国家高新区不断优化园区发展环境，由以“硬投入”为主向更加注重打造“软环境”转变；三是国家高新区不断塑造新的发展优势，由以土地出让、优惠政策为主向更加注重改革和营造创新创业生态转变；四是国家高新区不断提升国际竞争力，由自我发展向更加注重整合利用全球创新资源转变；五是国家高新区积极践行新发展理念，由单纯发展产业向更加注重科技、经济和社会全面协调可持续发展转变。

张志宏介绍，近几年国家高新区依托良好的创新创业生态，新注册企业和高成长企业快速增长，新技术、新业态、新模式、新业态在国家高新区内不断涌现，国家高新区内瞪羚企业从2014年的1542家增长到目前的2576家；独角兽企业从2016年的104家增长到目前的125家，占全国76.2%。

我国机动车保有量 6月底达3.19亿辆

新华社北京7月16日电 公安部交通管理局16日发布，截至6月底，全国机动车保有量达3.19亿辆。

据介绍，2018年上半年新注册登记机动车达1636万辆，高于去年同期1594万辆的登记量。新能源汽车保有量达199万辆，私家车保有量达1.8亿辆，2018年以来保有量月均增加166万辆，保持持续快速增长。

目前，全国58个城市汽车保有量超过百万辆，7个城市达300万辆以上。载货汽车保有量达2470万辆，2018年上半年新注册登记载货汽车达172万辆，明显高于去年同期156万辆的登记量，为历史最高水平。

同时，机动车驾驶人数量达3.96亿人，新领证驾驶人1325万人。其中，男性驾驶人占70.7%，女性驾驶人占29.3%。



拉林铁路 全线铺轨在即

7月16日，在中铁十一局桥梁曲线制枕场生产车间，技术人员在进行枕槽钢筋作业。

承担拉林铁路全线铺轨任务的中铁十一局建设者，克服高原缺氧、施工条件复杂等困难，为9月开始的铺轨工作做准备。

拉林铁路起自西藏拉萨市，终点为林芝市，铁路正线全长435公里，设计时速160公里。

新华社记者 宋振平 摄

“数字代沟”呼唤家庭网络教育新理念

暑假来临，“手机争夺战”“网络保卫战”在不少家庭上演。父母责怪孩子沉迷网络、孩子埋怨父母跟不上时代……信息时代的发展，正在对传统亲子关系产生影响，亲子间“数字代沟”的形成，呼唤家庭教育新方法和新理念。

拦不住的网络潮流

“我曾经刻意推迟女儿的‘触网’时间，但这一天终究还是来临了。”在日前于中国科技馆举行的“DNA网络素养公开课”上，一位家长说，“之所以对孩子接触互联网有恐惧感，是因为我们不是网络原住民，我们在成年之后才开始接触到这个新鲜事物。”

2000年后出生的孩子，都从小接触网络，于是有人形象地将这个时代的孩子称为“数字原住民”。

中国青少年宫协会儿童媒介素养教育研究中心主任张海波分享的数据显示，平均有超过28.3%的学龄前儿童(3~6岁)每天使用网络的时间在30分钟以上，5岁时网络使用时间超过30分钟的儿童达到31.6%。

在10岁，已有30.8%的儿童会在网络上主动加好友、Q群或微信。到14岁，儿童在媒介使用各种行为的关键指标就已超越了他们的父母。

避免孩子沉迷网络

通过十年的调研，张海波发现，普通家长面对网络亲子关系往往存在四个误区：一是“不了解”，不了解孩子在网上做了什么、和谁聊天；二是“差关系”，无论线上线下，家长都没有与孩子建立非常好的亲子关系；三是“缺引导”，把手机和平板交到孩子手中时，没有约定时间和内容，没有给予有效的引导和教育；四是“坏示范”。

“这些原因导致了孩子们的网络沉迷和成瘾现象，甚至带来了一些恶性事件。”张海波建议，要成为数字时代的好父母，就要及时了解孩子的网上生活，及早培养孩子上网的好习惯，适时增强孩子的网络素养，建立良好的亲子关系，在屏幕前做好榜样。

作为一名游戏制作人，李涛从小

就带着儿子一起玩游戏，但他告诉记者，孩子并没有沉迷游戏之中，“对他来说，游戏就是他的娱乐方式之一”。

李涛说，要让孩子的生活有游戏，但不只有游戏，“内心富足的孩子不会沉迷游戏”。

高质量陪伴很重要

在这场公开课上，腾讯集团副总裁姚晓光发出了一封给孩子和父母的公开信。信中提出“每周一小时，不插电的陪伴”倡议：希望孩子们和父母一起约定，每周至少一小时，大家一起放下手机和其他电子设备，看书、玩耍，充分享受一段纯粹的亲子时光。

慕尼黑大学博士、心理咨询师高璇认为，应该多给予孩子高质量的陪伴，其关键是高关注、有回应、不干涉、孩子自由度高。

“父母的陪伴、引领、关注、沟通，才是一个孩子最重要的资源。”她建议，父母要做孩子的榜样，和孩子保持沟通，引领孩子和现实生活连接。

据新华社北京7月16日电

我国累计发行扶贫债券突破300亿元

新华社北京7月16日电(记者 侯雪静)记者16日从中国证监会扶贫办了解到，目前我国已累计发行扶贫债券金额达316.6亿元，为贫困地区产业发展提供了有力的资金支持。

据证监会扶贫办有关负责人介绍，融资难、融资贵是制约贫困地区产业发展的重要障碍，资本市场要引导各类资源在实体经济领域集聚、流转和优化配置，以解决贫困地区普遍存在的“资本下不来、留不住、不活跃”等问题。

证监会扶贫办有关负责人表示，为了让扶贫债券落到实处，证监会扶贫办积极协调沪深交易所，对注册在贫困地区符合条件的企业发行公司债券和资产支持证券，实行“专人对接、专人专审、即报即审”，证监会也建立了专项通道，提升审核效率。同时债券市场助力脱贫攻坚不设指标，不压任务，始终坚持市场化、法治化原则。

目前，沪深交易所正在总结前期试点经验的基础上，发布了《上海证券交易所公司债券融资监管问答一扶贫专项公司债券》《深圳证券交易所扶贫专项公司债券相关问题解答》，通过合理拓展扶贫债券界定标准、明确扶贫债券不做认证要求等具体制度，提升贫困地区利用资本市场的能力，推动资本、资源与产业的有效对接。

绿色净水厂成景观



7月16日，经水厂处理后的水流向南淝河。当日，安徽省合肥市清溪全埋式净水厂投入使用。该厂的污水处理构筑物、处理设备、综合管线等都集中在地下箱体，在节约土地占用面积同时，能够防止噪音、空气污染。该厂地面采用园林式绿化景观设计，相当于披上一件“绿色外衣”，从而改善城市生态环境，为城市居民提供清新舒适的休闲场所。

新华社发